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TỜ TRÌNH
Về dự thảo Quyết định ban hành Quy trình ứng phó sự cố chất thải
trên địa bàn thành phố
Kính gửi: Ủy ban nhân dân Thành phố
Căn cứ Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2017 của Chính phủ quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định một số điều của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020; Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg ngày 18 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy chế ứng phó sự cố chất thải. 
Hiện nay, đối với sự cố môi trường do chất thải, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành quy chế ứng phó sự cố môi trường chất thải được ban hành theo Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg. Tuy nhiên, đây chỉ mới là các quy định cơ bản và áp dụng chung cho tất cả tỉnh thành. Do đó, việc xây dựng một quy trình cụ thể để ứng phó sự cố chất thải trên địa bàn thành phố là hết sức cần thiết phù hợp với điều kiện thành phố và để chủ động ứng phó, cũng như xác định trách nhiệm các bên liên quan trong công tác ứng phó.

I. Sự cần thiết phải ban hành văn bản
1. Thực trạng pháp luật về vấn đề quy định trong dự thảo
Các căn cứ pháp lý hiện nay đối với việc xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố chất thải:

- Nghị định số 30/2017/NĐ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2017 của Chính phủ quy định tổ chức, hoạt động ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ;
- Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg ngày 18 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy chế ứng phó sự cố chất thải.
2. Thực trạng công tác quản lý của ngành
Căn cứ Điểm a, Mục 2, Điều 23, Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg quy định Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố quản lý nhà nước về ứng phó sự cố chất thải trên địa bàn.

Bên cạnh đó, hiện nay chưa có quy trình cụ thể đối với ứng phó sự cố chất thải trên địa bàn thành phố.
3. Mục đích, yêu cầu và sự cần thiết của việc ban hành văn bản
Từ những thực trạng nêu trên, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận thấy thành phố cần ban hành Quy trình ứng phó sự cố chất thải trên địa bàn thành phố. Điều này sẽ phục vụ cho:

- Công tác quản lý nhà nước về hoạt động ứng phó sự cố chất thải.
- Công tác phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong ứng phó sự cố chất thải.
- Cần có quy định cụ thể hơn để thi hành Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg ngày 18 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ.
II. Nội dung chủ yếu của dự thảo văn bản
1. Đối tượng áp dụng của văn bản:
Các tổ chức, cá nhân tham gia công tác ứng phó sự cố chất thải xảy ra trên địa bàn thành phố.

2. Phạm vi điều chỉnh của văn bản:

Quy định này quy định quy trình ứng phó cho các sự cố chất thải xảy ra trên địa bàn thành phố.
3. Nội dung dự thảo bao gồm các quy định:
- Các quy trình: tiếp nhận và xử lý thông tin sự cố; ứng phó sự cố chất thải tại cơ sở; ứng phó sự cố chất thải cấp huyện; ứng phó cấp thành phố.
- Phân công và tổ chức thực hiện của các Sở, ngành, đơn vị liên quan.

III. Những vấn đề cần xin ý kiến
Bộ Tài nguyên và Môi trường chưa có hướng dẫn chi tiết nội dung Kế hoạch, kịch bản ứng phó sự cố chất thải và cải tạo, phục hồi môi trường sau sự cố theo Quyết định số 09/2020/QĐ-TTg, do đó các cơ sở chưa thực hiện việc xây dựng Kế hoạch ứng phó riêng đối với sự cố chất thải. Tuy nhiên, Kế hoạch ứng phó sự cố chất thải có thể được lồng ghép vào kế hoạch ứng phó sự cố khác theo từng chuyên ngành, lĩnh vực. Do đó trong thời gian chờ hướng dẫn, Sở Tài nguyên và Môi trường kiến nghị Ủy ban nhân dân Thành phố theo hướng yêu cầu các đối tượng phải xây dựng kế hoạch chất thải tiếp tục thực hiện các biện pháp, kế hoạch ứng phó sự cố chất thải theo các Kế hoạch đã được các Sở, ngành phê duyệt theo các thủ tục quy định hiện hành (Đánh giá tác động môi trường/Kế hoạch Bảo vệ Môi trường; Biện pháp/Kế hoạch phòng ngừa sự cố hóa chất, Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu). 
  Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét dự thảo./.
	Nơi nhận:
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